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GAV Velokuriere und urbane Kurierdienstleistungen  
Umfrage „Spesen“ 
 
 
Dauer der Befragung: April – Juli 2021 
Antworten Total: 112 (Diagramme rechts) 
Antworten GAV-Personal: 65 (Diagramme links) 
 
1. Stellt dir dein*e Arbeitgeber*in für die Arbeit ein Fahrzeug (Velo, Auto oder DXP) zur Verfügung? 
 
GAV: Drei Viertel der GAV-Angestellten (77%) verwenden das eigene Fahrrad.  
 
Gesamt: Zwei Drittel der Kurier:innen (70%) verwenden das eigene Fahrrad. 
 

  
(GAV-Personal)                (Gesamt: GAV-Personal und Nicht-GAV-Personal) 
 
2. Wie viel hat dein Velo gekostet, das du für deine Arbeit verwendest? 
 
GAV: Über die Hälfte der Kurier:innen (54%) fährt ein Velo, das zwischen 1000 und 2500 Franken kostet. 
 
Gesamt: Die Hälfte der Kurier:innen (55%) fahren ein Velo, welches zwischen 500 – 1499 Franken 
kostet.  
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3. Wie lange verwendest du dein Velo bis du ein neues kaufst? 
 
GAV: Über die Hälfte der Kurier:innen (56%) verwenden ihr Fahrrad 5 Jahre und länger. Ein Drittel 
verwendet das Fahrrad 3-4 Jahre. 
 
Gesamt: Zwei von fünf Kurier:innen (44%) verwenden ihr Fahrrad während 5 und mehr Jahren. Einer von 
drei Kurierenden (39%) nutzt sein Fahrrad 3-4 Jahre.  
 

 
 
 
4. Reparierst du dein Velo selbst oder durch eine andere Fachperson? 
 
GAV: Drei von vier Kurier:innen (79%) reparieren das Fahrrad selbst. Jeder fünfte lässt das Velo durch eine 
Fachperson reparieren. 
 
Gesamt: Über zwei Drittel der Kurier:innen (70%) repariert sein Fahrrad selbst. Ein Drittel (30%) lässt 
sein Fahrrad durch eine Fachperson reparieren.  
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5. Wie viele Stunden wendest du ca. im Schnitt pro Jahr für die Instanthaltung/Reparatur deines Velos 
auf? 
 
GAV: Drei Viertel aller Kurier:innen (77%) investieren jährlich mehr als zwei Arbeitstage (16 Stunden 
und mehr) zur Instandhaltung / Reparatur des Velos, unbezahlt (sprich, sie machen es in der Freizeit).  
 
Gesamt: Über die Hälfte der Kurier:innen (53%) wenden jährlich mehr als 20 Stunden für die 
Instandhaltung und/oder Reparatur des eigenen Fahrrads auf. Ein Drittel der Kurier:innen (36%) 
wenden jährlich zwischen 10 – 20 Stunden für die Instandhaltung und/oder Reparatur des eigenen 
Fahrrads auf. 
 

 
 
 
6. Wie viele dieser Stunden davon sind bezahlte Arbeitszeit? 
 
Egal wie viel Zeit für Reparatur und Instandhaltung aufgewendet wird, sie geht in jedem Fall zu Lasten 
des Angestellten (und nicht auf Arbeitszeit). 
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7. Wie viel gibst du ca. jährlich im Schnitt für Ersatzteile aus? 
 
GAV: 44% der GAV-Angestellten bezahlen jährlich zwischen 500 und 999 Franken für Ersatzteile. 
Wiederum 44% bezahlen jährlich weniger als 500 Franken für Ersatzteile. 
 
Gesamt: Fast die Hälfte der Kurier:innen (46%) bezahlen jährlich bis zu 500 Franken für Ersatzteile. 
Zirka zwei von fünf Kurierenden (43%) geben jährlich zwischen 500 – 999 Franken für Ersatzteile aus. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
8. Wie viel gibst du ca. im Schnitt jährlich für die Reparatur deines Velos durch Fachpersonen aus? 
 
GAV: Die Hälfte der GAV-Angestellten, die ihr Fahrrad nicht selbst sondern durch eine Fachperson 
reparieren lassen, geben jährlich 250 Franken und mehr dafür aus. 
 
Gesamt: Über ein Drittel der Kurier:innen, die ihr Fahrrad von einer Fachperson reparieren lassen, geben 
jährlich 250 Franken und mehr dafür aus. Die Hälfte der Kurier:innen, die ihr Fahrrad von einer 
Fachperson reparieren lassen, geben jährlich zwischen 150 – 250 Franken dafür aus. 
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9. Wie viel gibst du im Schnitt jährlich für deine Ausrüstung aus 
 
GAV: Ein Drittel (31%) der GAV-Angestellten bezahlen jährlich zwischen 500 – 999 Franken für die 
eigene Ausrüstung. Fast zwei Drittel (60%) bezahlen jährlich weniger als 500 Franken für ihre 
Ausrüstung. 
 
Gesamt: Eine*r von vier Kurier:innen (28%) geben jährlich zwischen 500 – 999 Franken für ihre 
Ausrüstung aus. Zwei Drittel (65%) geben jährlich weniger als 500 Franken für ihre Ausrüstung aus. 
 

 
 
 
10. Wird dir ein Handy durch deine\*n Arbeitgeber\*in zur Verfügung gestellt? 
 
GAV: Nur drei von fünf GAV- Kurier:innen erhalten vom Arbeitgeber ein Handy zur Verfügung gestellt. 
Zwei von fünf benutzen ihr privates Telefon als Arbeitsgerät. (Frage 10) 
 
Gesamt: Fast die Hälfte der Kurier:innen (47%) benutzt, wenn er/sie ein Handy für die Arbeit benötigt, 
das private Telefon als Arbeitsgerät. (Frage 10) 
 


